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NUMEROS REALES

1. NUMEROS RACIONALES

Desde la aparicién de las sociedades humanas hesrag desempefian un papel fundamental para orden:
y contar los elementos de un conjunto. Asi surgemrimer lugar, loaumeros naturales

- Al conjunto formado por los elementds0123..} se le denomina conjunto de los NUMEROS
NATURALES y se representa pdy .

N ={0123..}

Los numeros naturales resultan insuficientes pat@ar ciertas situaciones de la vida cotidianaadas
temperaturas bajo cero, las alturas de los piseétgnos que recorre un ascensor, los puntos pssitiv
negativos en un partido etc.

= Cuando los numeros naturales no bastan para slamesta mateméatica a algunos problemas surgen lo
nameros negativoﬁ— % 2- 3,—4,...) que, junto con los naturales, forman el conjurgolas NUMEROS
ENTEROQOS representado paf.

z={.- 3 2 10123.}
Los nimeros enteros sirven para contar u ordeeanegitos, pero no son buenos para expresar medida:

Para medir (relacionar dos magnitudes del misna) 8pele ser necesario fraccionar la unidad: ladnituatro

. D . , .14 7
terceras partes, siete milésimas,... Estas medidagpsesan mediante fracmonezs,:g,m.

Unafraccién — es el cociente indicado de dos niimeros enterndcsiel divisor distinto de cerfm # 0).
n

m m = numerador n = denominador
n
. . , 6 12 , . .
Dicho cociente puede ser un_numero ent “2’:3‘3:‘4---' 0 un _numero fraccionario
_g, 1, 18_,2)
2 2 5 3
Todas las fracciones equivalentes a una fraccida daterminan un mismo namero, que se lladraero
racional.
1.2_5 6_14_30 2_-6_.8
3 6 15 3 7 15 5 158 -20

= Al conjunto formado por los nUmeros enteros yromeros fraccionarios se le denomina conjunto sle lo
NUMEROS RACIONALESYy se representa p@).

Q={%:a,bDZ,b¢O}
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1.1. EXPRESION FRACCIONARIA Y DECIMAL DE UN NUMERO RACIO NAL
A) PASO DE LA EXPRESION FRACCIONARIA A LA DECIMAL

Si se toma la expresion fraccionaria de un namecmnal y dividimos el numerador entre el denomimad

se obtiene su expresion decimal.

La expresion decimal de cualquier nimero racios@xactaperiddica pura periddica mixta

5 Parteentera=1 .

—= ] Decimalexacto

4 Partedeciamk 25

7 Parteentera= 2 . -

—= 2333 _ Decimalperiédicopuro

3 Periodo=3

17 Parteentera= 2

ry = 2,8333.. {Anteperiob=8 Decimalperiédicomixto
Periodo=3

Observacion

Sin dividir se puede saber qué tipo de expresgamaal tiene una fraccion irreducible

= Si el denominador contiene solo los factores A@ &mbos) es exacta.
= Si el denominador no contiene los factores 2 rs pegiddica pura.

= Siel denominador contiene los factores 2 0 5 yredehay otros es periddica mixta.

B) PASO DE LA EXPRESION DECIMAL A LA FRACCIONARIA.

La fraccion generatriz de un nimero decimal esdecfon irreducible tal que, al dividir el numeraéotre
el denominador, el resultado es ese numero decimal.
DECIMAL EXACTO

Para expresar en forma de fraccion un nimero déeixaato seguimos estos pasos.

1) LlamamosN al nimero decimal N = 485
2) Multiplicamos ambos miembros por |la 100[N =100l 485
unidad seguida de tantos ceros como cifras 100N =485

decimales haya.

3) Despejamos N, obteniendo la fraccidon 485 97
buscada, y simplificamos si es necesario 100 20

- , 97

para obtener la fraccion generatriz 485= 20

En la practica:

_ numercenterdormadopor la parteenteray la partedecimal
unidadseguidadetantosceroscomocifrasdecimalehaya
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PERIOIDICO PURO

Para expresar en forma de fraccion un nimero dépengdico puro seguimos estos pasos:

1) LlamamosN al nimero decimal N =621
2) Multiplicamos ambos miembros por |la 100CN =10005,21
unidad seguida de tantos ceros como cifras 100N = 621,21

tiene el periodo.

3) Restamos a este resultado el primer 100N = 62121
ndmero. N= 621
99N =615
4) Despejamos N, obteniendo la fraccion N 615 205
buscada, y simplificamos si es necesario 99 33

., . = _ 205

para obtener la fraccion generatriz. 6,2125

En la practica:

numercenteradormadopor lascifras dela parteenteray el periodo— parteentera
tantosnuevesomaocifrastieneel periodo

N =

PERIOIDICO MIXTO

Para expresar en forma de fraccion un numero dépengdico mixto seguimos estos pasos:

1) LlamamosN al nimero decimal N = 1432
2) Multiplicamos ambos miembros por [la 100N =1001,432
unidad seguida de tantos ceros como cifras 10N = 1432

tiene el anteperiodo.

3) Multiplicamos ambos miembros por |(la 100C10N =100014.32
unidad seguida de tantos ceros como cifras 1000N =143232

tiene el periodo

4) A este resultado le restamos el obtenida en 1000N =143232

elpaso2) 10N = 1432

990N =1418

5) Despejamos N, obteniendo la fraccion _ 1418 709

buscada, y simplificamos si es necesario 990 495
para obtener la fraccién generatriz. 1482=1%9

495
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En la practica:

numercenteradormadopor lascifras namerdormadopor lascifrasde
dela parteentera,elanteperidoyelperiodo - laparteenteray elanteperiod

tantosnuevesomocifrastieneel periodoy tantosceroscomocifrastieneelanteperiod

NUMEROS NATURALESN)
ENTEROSNEGATIVOS

NUMEROSFRACCIONAROS (Decimalesxactosy periodico3

NUMEROSENTEROSZ)
NUMEROSRACIONALESQ)

JERARQUIA DE OPERACIONES

1) Operaciones de paréntesis y corchetes

2) Potencias y raices (de izquierda a derecha)

3) Multiplicaciones y divisiones (de izquierda a dérzc
4) Sumas Yy restas (de izquierda a derecha)

2. NUMEROS IRRACIONALES

Los numeros racionales no cubren todas las necesidde medida o de operaciones. Existen numeros
decimales que no se pueden expresar como cocierdesdnimeros enteros, es decir, como una fracs#n;
denominan numeros irracionales.

Los NUMEROS IRRACIONALESson aquellos que no se pueden expresar como a@derdos nimeros

enteros. Su expresion decimal no es ni exactaritigiea. Se representan pbr

Los numeros irracionales fueron apareciendo ermmipo matematico de acuerdo con las necesidades d
cada momento; los mas conocidos y a la vez logempiissentativos son2, n, @, /3.
a) +2=14142135623...

Es uno de los primeros numeros irracionales susgiglaescubierto por los pitagéricos al aplicar el
Teorema de Pitdgoras a un cuadrado de lado idaalrddad para el célculo de la diagonal.

V2
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b) 7=31415926538979..

Otro numero irracional importante, no relacionado kas raices cuadradas es el nunmerse define como

longitud delacircunferencia
diametrc '

la razon entre la longitud de la circunferenciaylmetro: 7 =

c) d= ﬁ =161803398835...

El nimero de oro o niumero aureo, representadagdetrh griegaP en honor al escultor griego Fidias, fue
el primer nimero irracional que se conoce comoTtmbién fue descubierto por los pitagoricos aldiar la

relacion entre la diagonal de un pentagono reguélado, tomando este como unidad.

A
Lada=1

C

d) El ntmero~/3 aparece al hallar la altura de un triangulo éderib tomando como unidad el lado. El valor

de la altura ed = g =0,866025..

3. NUMEROS REALES

Los numeros racionales (Q) junto con los irraciesal ) constituyen el conjunto de los NUMEROS
REALES(R).

NaturalegN) — 1,5,§
EnteroqZ) 3
Enteromegativos- — 4,— J25

NumerogealesR) RacionalegQ) Decimaleexactos- 0,75
Fraccionaios Periddicopuros— 36

Periddicosnixtos - 0,912

Decimalesperiédicos{

Irracionales (| ): Decimaleshoexactosynoperiédicos— 7, V2,0
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NOZOQ
N R=QOI
Qel sondisjuntos(no tieneelementogncomun)

3.1. REPRESENTACION DE NUMEROS REALES

Los numeros reales se representan como puntos aeeata llamada RECTA REAL. A cada punto le

corresponde un numero real y viceversa.

e Para representar un numero entero llevamos la digida derecha del O si es positivo 0 a la izgaieides
negativo, tantas veces como indica su valor absolut

» Para representar un numero fraccionario elegimtre equé dos unidades se encuentra y, por medio de
Teorema De Tales, dividimos el segmento correspgoitelien tantas partes como indica el denominaderr, y
punto que ocupa la division que indica el numeradoresponde a dicho numero.

EJEMPLO

Representeé y _9
4 4

Blw

Lad

.
ISy

[ =]

N

=

» La mayoria de los nimeros irracionales no puederesentarse en la recta real de una manera eshgta t
como se hace con los numeros racionales. Se rapaasde forma aproximada truncando o redondeando st
valor.

Sin embargo, las raices cuadradas se pueden nefareske forma exacta con ayuda del Teorema de

Pitagoras.




IES Juan Garcia Valdemora NUMEROS REASE
Departamento de Matematicas BE

EJEMPLO

Representa en la recta realo

1°) J10 = /3% +12
Construimos un triangulo rectangulo de catetosl3 y

Aplicando el Teorema de Pitdgoras tenemos queptatdriusa de ese triangulo migeq .

2°) Con ayuda de un compas llevam@g) sobre la recta real.

=]
=]

4. INTERVALOS Y SEMIRRECTAS.

Para designar algunos tramos de la recta reakaxist nomenclatura que debes conocer:

NOMBRE SIMBOLO SIGNIFICADO REPRESENTACION
Intervalo {xoOra<x<b}
_ (a, b) -« {—-
abierto Numeros comprendidos entrg/ b 2 b
I {xOoO/a<x<hb}
Intervalo
[a, b] Numeros comprendidos entg/ b — 1
cerrado a b
ambos incluidos
Intervalo [a,b) {xOoO/as<x<b} «—e 58—
semiabierto :
(© (a,b] {x0O/a<x<b} i *—>
semicerrado) 2 °
{xooO/x>a}
(a,+) -+ >
NUmeros mayores que 8
{xoO/x>a}
[a,+oo) <8 >
_ NUmeros mayores o iguales cue 2
Semirrectas { ; }
xO/x<a
(- ,a) - +—»
NUmeros menores que a
{x0O/x<a}
(e « —
NUmeros menores o iguales que 2
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Cuando gueremos nombrar un conjunto de puntos torpar dos o mas intervalos se utiliza el signo

(union) entre ellos. Por ejemplfg4) 0 (5,+0) -

Ejemplos

a) Numeros mayores que 3 d) NUmeros menores ques

b) {XD O/2<x< 5} e) NuUmeros mayores o iguales que 2 excluyendo el
c) {x0DO/3<x<7} 8

Solucién

a) Nimerosnayoresjue 3= (3,+w)

- .
3

b) {x0OO/2<x<5 =[25)

- 2 5 .
c) {x0O/3<x<7}=[37]

- : : .
d) NGmerosnenoresjue—5 = (- 5)

g -

-5

e) Numerosnayoresjue2excluyendoell8= [28) [ (8,+)

-

Y

2 g

5. APROXIMACIONES Y ERRORES
5.1. APROXIMACIONES

Una aproximacion o valor aproximado de un nimerotesnamero préoximo al primero, al cual representa

y sustituye.

La aproximaciéon de un numero puede hacerse poctdete el valor aproximado es menor que el nimero,
0 por excespsi el valor aproximado es mayor que el nUmerdstEr dos formas de aproximar nimeros:

= TRUNCAMIENTO: se eliminan las cifras a partir de amlen considerado.

= REDONDEDO: se eliminan las cifras a partir de uneord@gonsiderado y se aumenta en una unidad lg

Gltima cifra si la siguiente es mayor o igual que 5

El truncamiento es siempre una aproximacion poeaef y el redondeo es por defecto si la primefra ci
gue se suprime es menor que 5, y por exceso sagsrra igual que 5.
EJEMPLO

1) Aproxima por truncamiento y por redondep= 3141592.. hasta las centésimas y las diezmilésimas.
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Solucién
» Truncamiento a las centésimas = 3,14 Redondeo a las centésimas = 3,14
» Truncamiento a las diezmilésimas = 3,1415 Redondeo a las diezmilésimas = 3,1416

2) Indica las sucesivas aproximaciones por defeqtor exceso, hasta la milésima a8 =1,732058. .. y °
=9.869604...

Solucién

J3 Defecto Exceso Error menor que: 2 Defecto Exceso Error menor que:
1 2 Unidad 9 10 Unidad
1,7 1,8 Décima 9,8 9,9 Décima
1,73 1,74 Centésima 9,86 9,87 Centésima
1,732 1,733  Milésima 9,869 9,870  Milésima

5.2. ERRORES
Al trabajar con numeros aproximados se comete tor gue debemos tener en cuenta al evaluar oS
resultados obtenidos.

El ERROR ABSOLUTOE,, es la diferencia en valor absoluto entre el valaicto y la aproximacion.

E, =V,

a exacto

VaproximadJ

El ERROR RELATIVQ E,, es el cociente del error absoluto y el valor &xac

E
E, =2
Y

exacto

El error relativo proporciona la magnitud del erommetido al compararlo con el valor exacto, y suel
expresarse en tanto por ciento (multiplicandolo {60). En este caso recibe el nombre _de ERROR
PORCENTUAL o PORCENTAJE DE ERROR

EJEMPLO
Obtén el error absoluto y relativo al considerar:
a) 3,5 m como la longitud de un terreno que mide reate 3,59 m.

b) 60 m como la distancia comprendida entre dos pgsie€stan situados a 59,91 m.

Solucion
a) E, =|359- 35 = 009m b) E, =|5991-60 = 009m
E, =299 0p25. 25% E, =29 _00015_. 015%
359 5991

Observa que el error absoluto es el mismo en aroasass, pero el error relativo es considerablemente

mayor en el primer caso y, por tanto, la aproxima&s menos precisa.
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Al aproximar nameros racionales o irracionalestexisia diferencia fundamental: de las aproxima&one
de un numero racional siempre puede calcularsetaraate el error absoluto, mientras que de las
aproximaciones de un namero irracional no. Sin egtban los dos casos el resultado se puede exp@sam
margen de error o cota de error.

Se llama cota de error 0 margen de eata@rror maximo posible de una aproximacion.

e Cuando aproximamos un numero (ya sea por defeptor exceso) el margen de error es menor o igual
gue una unidad del orden de la ultima cifra quecseserva.
e Si la aproximacién es por redondeo el margen d& es menor o igual que media unidad del orden de
la dltima cifra que se conserva.
Si el nUmero que queremos aproximar es enter@nsa tomo maximo error absoluto la mitad de la uhida
de la ultima cifra no nula escrita.
EJEMPLO

J5

. 1++/5 : . .
1) Aproxima por defecto y por excesp = BCE =1,618033988%... con 1, 2 y 3 cifras decimales. Indica una

cota de error en cada caso.

Solucién

Defecto Exceso Error menor que:
1,6 1,7 0,1 (una décima)
1,61 1,62 0,01 (una centésima
1,618 1,619 0,001 (una milésima|

2) Redondear® = 9.869604... a las centésimas e indica una cotarde
Solucién
n® 0987

Cota de error = 0,005, es decir, erg0,005.

6. NOTACION CIENTIFICA

La notacién cientificase utiliza para expresar nimeros muy grandes opagyefios de una forma mas
simple.
Para expresar un nimero en notacioén cientificaddl@mos como el producto de dos factores:
» Un numero decimal con una sola cifra distinta de em la parte entera y redondeado con la precision
requerida.
» Una potencia de base 10 y exponente entero (ggstmente i’ se denomina orden de magnitud).
N =a,bcd...10"
Sin es positivo el nimerd es “grande”; sh es negativo el numeides “pequefio”.

10
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Ejempla Escribe estos nimeros en notacion cientifica:

a) 1300000=1310° e) 804M10° =804M10°
b) 500000=5010° a) 003[10* =3010?

c) 0,000008=8M10° b) 750107 = 75010
d) 0,0000234= 2340107 c) 004010 =400"

6.1. OPERACIONES CON NUMEROS EN NOTACION CIENTIFICA

Para operar con numeros dados en notacion ciensiéiqrocede de forma natural teniendo en cuerta qu
cada numero esta formado por dos factores; la sigprelecimal y la potencia de base 10.
El producto y el cociente son inmediatos, mientpaes la suma y la resta exigen preparar los sumatalos
modo que tengan todos el mismo orden de magnitud.

Ejemplos
a) (62m0°)f3mo*)=186M0° = 186010%

b) (32m0°):(4m0")= 08M07 =807

¢) (21m0°)+(13007)=(002110")+ (13007 = 1321107

d) (21m0°)-(1310")=(21102)-(013m10%)= 197107

e) [(30?%)+ (21010%)]: (L6[107°) = [(03[10%) + (2110°)]: (L610°) = (2410 ) : (1,6[10°) = 15010°

11




